

(A)

(公开)

# 常州市城市管理局文件

常城管复〔2021〕19号

签发人：吴建荣

## 关于对市政协十四届五次会议委员提案 第 0128 号的答复

张立莹等 8 名委员：

您们提出的“关于开展‘公园城市’建设，打造大美城市形态的建议”提案收悉，现答复如下：

一、据了解，成都按照 2018 年习总书记“长江经济带发展的重要节点，一定要规划好建设好，特别是要突出公园城市特点，把生态价值考虑进去，建设内陆开放经济高地。”的重要指示精神，在市主要领导高度重视下，开展了公园城市-未来之城——公园城市理论研究与路径探索，强化公园城市顶层设计和机制保障，编制了《成都市美丽宜居公园城市规划（2018—2035 年）》，

成立了天府公园城市研究院、公园城市建设局。扬州市从园林城市向公园城市升级，5年兴建350个公园，2019年扬州市主要领导在其著作《公园城市》中阐述了扬州公园城市建设实践和探索。

城市建设理念不断发展前进，19世纪的四大设计理念“田园城市，工业城市，带形城市，方格形城市”，到花园城市、森林城市、海绵城市、智慧城市、生态城市等。2020年10月成都市协同中国城市规划学会发布《公园城市指数(框架体系)》，标志着公园城市建设有了目标导航和度量标尺，有了可复制、可借鉴、可推广的公园城市共识。

二、围绕构建城市形态、绿色业态、城市文态、城市绿态，彰显公园城市的美学价值、经济价值、人文价值、生活价值，我市开展了一些实践。

1. 常州市委市政府历来重视城乡绿地尤其是公园绿地的规划建设，早在2004年就率先全国提出了“33122”（居民出行300米能到达一处3000平方米以上的公园绿地；居民出行1000米能到达一处2公顷以上的公园绿地；每个城市组团至少规划一座20公顷以上的大型公园）的公园绿地布局理念，并完全落实在控制性详细规划中。在《常州市城市绿地系统规划2004-2020》中明确提出：市区充分利用山水相依、河湖纵横的自然条件，以大型生态林地为主体、大型公园绿地为核心，以沿“江、河、湖、路”绿地为网络，连接“主体”与“核心”，形成“三环四楔十廊、四林九点多园”的绿地规划布局体系；重点规划区以水系为纽带，

以文化为脉络，以绿化为载体，实现“城在水中、水在绿中、绿水相依”的生态景观格局，全力打造“三圈六轴拥翡翠，绿树碧水绣龙城”的生态常州。

我市正组织编制《常州市国土空间总体规划（2020-2035）》，城市绿地系统规划是总规重要组成部分。该规划确立了结合常州的自然资源禀赋、人文要素等构建市域、市区、中心城区不同层次的绿色生态空间布局；并提出郊野公园-城市公园-社区公园三级公园体系为主体，游园、口袋公园为补充的城乡公园体系，基本实现“520”（五公里到达郊野公园、二公里到达综合公园、社区生活圈公共绿地全覆盖），规划已形成初步成果。

2. 我市已建成美丽宜居乡村 1220 个，创成省特色田园乡村 20 个、特色小镇 10 个；废弃物等资源化利用正在逐步展开。我市目前现有餐厨废弃物处理设施 1 座，建筑垃圾资源化利用厂 3 座，生活垃圾焚烧厂 4 座，绿化废弃物处置点 4 处。年绿化废弃物处理能力 4 万吨，远期根据全市废弃物处理的进展和垃圾量增长情况，规划建设相应处理设施。

3. 市委市政府历来高度重视历史文化名城保护、管理，和传承优秀历史文化遗产工作，2015 年国务院同意我市列为国家历史文化名城，2017 年《常州市历史文化名城保护条例》施行，条例明确辖市（区）、镇人民政府负责所辖区域内历史文化名城的保护和监督管理工作。为保护大运河出台了《常州市大运河遗产保护办法》，编制了运河水系保护规划，《常州历史文化名城保

护规划(2013-2020)》进一步细化明确了历史文化价值和保护内容。

城市公园和开敞空间为文化载体，“绿化为本、文化为魂”，我市做了一些实践，如椿桂园、荆川公园、红梅公园、东坡公园、紫荆公园等公园绿地都融入特色的文化脉络，前后北岸、青果巷历史文化街区、常州三杰张太雷纪念馆、孟河古镇、焦溪古镇、大成厂、意园、大运河文化带等正按照历史文化名城保护规划稳步推进。

4. 按成都经验，公园城市建设模式应实现三个转变：一是从“产、城、人”到“人、城、产”；二是从“城市中建公园”到“公园中建城市”；三是从“空间建造”到“场景营造”。我市 2014 年开始实施生态绿城建设行动，2018 年启动生态园林城市创建，创成全国文明城市、法治城市，荣获国家森林城市、全国绿化模范城市等称号。2020 年底我市绿化覆盖率 43.26%，绿地率 39.33%，人均公园绿地面积 14.33 平方米，均超过生态园林城市标准，但主城区指标相对偏低，城市中建公园的任务仍然艰巨。2021 年将按照政府工作报告“建设生态绿城。实现增核 2000 亩、扩绿 1000 亩、连网 20 公里，争创国家生态园林城市。大力建设‘口袋公园’，让更多市民出门见园、开窗见绿。”的总体部署，城市绿化建设以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，“争当表率、争做示范、走在前列”，紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”发展定位，推进“五大明星城”建设，强化目标任务落

实和考核督察，加强与各相关部门的沟通联动，形成合力，整合资源，城区公园绿地增量提质，在老城厢复兴发展等城市功能区改造建设中推广公园城市理念，争取将城市绿化综合效益最大化。

再次感谢您们对公园城市建设的关心和建议！

分管领导：司洪庆

经办人：骆志宏

联系电话：85682927





---

抄送：市政府办公室督查室、市政协提案委。

---

常州市城市管理局办公室

---

2021年5月12日印发